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大きさが無視できる物質（粒子）

座標軸上で原点からの距離

位置の変化







例題１： x 軸上を運動する粒子の位置が

x = 7.8+9.2t −2.1t 3
で与えられる時（ x はメートル、t は秒）、
t =3.5 s の時の速度はいくらか？





例題２：粒子の x 軸上の座標が次式で与えられ

ているとする。

x = 4−27t + t 3 （ x はメートル、t は秒）

(a) 粒子の速度 v(t) と加速度 a(t) を求めよ。
(b) v = 0 となる時刻 t を求めよ。



v = 9.2−6.3t2

v = −68 m/s

t = ±3 s
0=−27+3t 2
a= 6t
v = −27+ 3t2(a)

(b)

例題１

例題２













例題： ２次元平面を運動する粒子がある。その粒子の座標は時刻 t の関数として

x= − 0.31t2 + 7.2t +28
y= 0.22t2 −9.1t + 30

（ 座標はメートル、t は秒）

(a) 時刻 t =15 s における粒子の位置ベクトルを単位ベクトルを用いて表せ。

また、その時の原点からの距離を求めよ。

(b) 時刻 t =15 s における粒子の速度ベクトルを単位ベクトルを用いて表せ。

また、その時の速さを求めよ。

(c) 時刻 t =15 s における粒子の加速度ベクトルを単位ベクトルを用いて表せ。

また、その時の加速度ベクトルの大きさを求めよ。



!r = (66 m) 
!ex + (−72 m) 

!ey
r = (66 m)2 + (−72 m)2 = 87 m

(a)

(b) vx =−0.62t +7.2
vy = 0.44t −9.1
!
v = (−2.1 m/s)!ex + (−2.5 m/s)!ey
v = (−2.1 m/s)2 + (−2.5 m/s)2 = 3.3 m/s

(c)
ax =

d
dt
(−0.62t + 7.2)= −0.62 m/s2

ay =
d
dt
(0.44t − 9.1)= 0.44 m/s2

!a = (−0.62 m/s2 )
!ex + (0.44 m/s2 )

!ey

a = (−0.62 m/s2 )2 + (0.44 m/s2 )2 = 0.76 m/s2







円周は 2πRなので、 t = 2πR /Rw =2π / w で一周回る。









問題１：

O

PA

B𝑆"	
  

S	
  

𝑆"	
  （単位ベクトル）方向の波が

S	
  （単位ベクトル）方向に向かった
波の光路差を求めよ。

問題２：

のとき、この２つのベクトルの間の角度を求めよ。

!a = 3.0!ex − 4.0
!ey

!
b = −2.0!ex + 3.0

!ez

点 Oと点 Pで散乱された。



a = (3.0)2 + (−4.0)2 = 5.0 b = (−2.0)2 + (3.0)2 = 3.61

!a ⋅
!
b = (3.0)(−2.0)+ (−4.0)(0)+ (0)(3.0) = −6.0

cosθ = −6.0
(5.0)(3.61)

= −0.332 θ = cos−1(−0.332) ~109°

OB−AP = (!r ⋅ !s )− (!r ⋅ !s0 ) = (
!r ⋅ !s − !s0 )



力学ではトルクや力のモーメントの計算で現れる。



𝑎⃗ ∥ 𝑏 𝑎⃗×𝑏 = 0

問題：

𝑎⃗ =
2
−1
3

𝑏 =
1
4
1
のとき 𝑎⃗×𝑏 を求めよ。



𝑎⃗×𝑏 =
−1×1 − 3×4
3×1 − 2×1

2×4 − (−1)×1
=

−13
1
9



!a ⋅(!a ×
!
b ) = ax (aybz − byaz )+ ay (azbx − bzax )+ az (axby − bxay ) = 0

!a ×
!
b

2
= (aybz − byaz )

2 + (azbx − bzax )
2 + (axby − bxay )

2

           = ax
2 (by

2 + bz
2 )+ ay

2 (bx
2 + bz

2 )+ az
2 (bx

2 + by
2 )

                 − 2axaybxby − 2ayazbybz − 2azaxbzbx
           = ax

2 (b2 − bx
2 )+ ay

2 (b2 − by
2 )+ az

2 (b2 − by
2 )

                 − 2axaybxby − 2ayazbybz − 2azaxbzbx
           = a2b2 − (axbx + ayby + azbz )

2

           = a2b2 − (abcosθ )2 = a2b2 sin2θ



右ねじを から の方へ回転させたとき、ネジの進む方向が の向きである。


